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СТРОИТЕЛЬНЫЙ ЭКСПЕРТ

рубрика СТРОИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Договор на проектирование (как составить договор, чтобы не попасть впросак)

В «СЭ» №18(61) был описан случай, когда заказчик-инвестор не смог добиться от проектировщика должного исполнения возложенных не него обязательств, а когда потребовал вернуть уплаченные в виде аванса средства (100%) – суд отклонил иск. Данная статья рассказывает о том, каким требованиям должен отвечать договор не проектирование, чтобы свести к минимуму возможность возникновения подобных ситуаций.

При достижении соглашения о заключении договора (в результате конкурса или прямых переговоров) стороны подготавливают необходимые документы и материалы, являющиеся основанием для составления проекта договора и выполнения работ. Заказчик передает исполнителю утвержденное задание на проектирование с приложением к нему исходных данных и другие необходимые материалы (с письменным уведомлением!). Проект договора составляет и передает заказчику исполнитель. Разумно, если срок рассмотрения материалов и принятия решений каждой стороной не превышает 15 дней. При наличии возражений по отдельным пунктам договора заинтересованной стороной составляется протокол разногласий, направляемый исполнителю вместе с оформленным договором, в котором делается ссылка на наличие этого протокола. После устранения имеющихся разногласий протокол подписывается получившей его стороной. Заключение договора оформляется подписями уполномоченных должностных лиц, заверенными печатями. Подписи физических лиц рекомендуется заверять у нотариуса. Договор признается действующим до определенного в нем момента окончания исполнения сторонами обязательств, если иное не предусмотрено договором. Окончание срока действия договора не освобождает стороны от ответственности за его нарушение.

Несколько слов о субъектах (сторонах) договора:

В договоре должны быть указаны полные наименования предприятий и организаций – сторон договора, а также фамилии, имена и отчества должностных лиц, их представляющих и подписывающих договор. Если в качестве представителя объекта договора выступает не директор (руководитель) предприятия, то другая сторона вправе потребовать подтверждение его полномочий.

Если в качестве исполнителя выступает группа участников, то к договору следует приложить протокол с разделением обязанностей и ответственности между ними. Именно здесь «собака зарыта», когда не с кого спросить за конечный результат.

«Предмет договора». Под предметом договора понимается требуемый заказчиком результат работы, выполняемой исполнителем по его заданию.

Предметом договора на проектно-изыскательные работы является законченная, рассмотренная и согласованная экспертными органами проектно-сметная документация на строительство и/или комплекс услуг, носящий сопутствующий проектированию либо самостоятельный характер.

Предмет договора должен излагаться в необходимой степени подробно и исчерпывающе с применением простых и конкретных формулировок, имеющих однозначное толкование. От полноты, точности и адекватности понимания сторонами предмета договора зависит представление каждого из них о своих обязанностях, трудоемкости предстоящих работ, степени риска и т.д.

Стоимость предмета договора определяется договорной ценой. Допускается как установление цены, неизменной на весь период выполнения работ (твердая цена), так и открытой, т.е. предполагающей ее обоснованное изменение (например, индексация в связи с инфляцией, уточнение цены по фактическим объемам работ и стоимости строительства, определенной в сметном расчете). Порядок изменения цены обязательно должен быть оговорен в договоре. Возможно использование нескольких способов определения цены на проектно-изыскательские работы, основными из которых являются два:

1. определение стоимости работ на основе нормативов, установленных соответствующими документами (сборники цен, показатели стоимости и т.д.); 

2. расчет стоимости на основе трудоемкости работ с учетом накладных расходов и планируемой прибыли. 

Расчеты стоимости проектных, изыскательских и других работ могут по требованию заказчика прилагаться к договору в виде справочного материала (дополнения к договору).

В процессе выполнения договора у исполнителя может возникнуть необходимость в корректировке договорной цены в связи с инфляцией или по другим причинам. В этом случае исполнитель должен своевременно, т.е. сразу же по обнаружении этой необходимости, предупредить заказчика. Решение принимается сторонами по соглашению.

Порядок и условия окончательного расчета и промежуточных платежей определяются договаривающимися сторонами с учетом действующего законодательства и порядка, установленного договором. При этом договором может быть предусмотрен любой удобный и взаимоприемлемый для сторон порядок расчетов: полностью за принятую проектную продукцию, по этапам, пусковым комплексам, за выполненные отдельные работы и услуги.

В договоре следует предусматривать условия, при которых заказчик вправе задержать оплату выполненных работ исполнителю (отставание от графика, отсутствие необходимых согласований, своевременное устранение замечаний экспертизы и т.д.).

Сроки выполнения работ в договоре должны определяться календарным планом (графиком), являющимся неотъемлемой частью договора. В календарном плане указываются сроки начала и окончания работ. Задержка сроков, указанных в календарном плане, произошедшая по вине одной из сторон, должна давать право другой стороне на возмещение убытков или на изменение срока действия контракта. Договором должно быть определено когда и после какого события производится окончательная оплата. Например:

1. по утверждаемой проектно-сметной документации – после согласования ее Мосгосэкспертизой; 

2. по рабочей документации – после приемки заказчиком не основании акта сдачи-приемки. 

Порядок сдачи приемки работ: Приемка и оценка проектной продукции осуществляется в соответствии с техническими, экономическими, экологическими и другими требованиями действующих нормативных документов. Рекомендуется в договоре приводить перечень нормативных документов, требованиям которых должна отвечать проектная продукция.

Процедуру сдачи-приемки необходимо подробно изложить в договоре. От того, насколько тщательно прописана эта часть договора, зависит, что и как будет происходить в ситуации возможного конфликта. Перечислим, что в этом разделе должно быть изложено:

Законченная работа передается исполнителем заказчику с актом сдачи-приемки выполненных работ. Реквизиты акта заполняет исполнитель. Заказчик при приемке выполненных работ оформляет акт своей подписью и печатью, Если заказчик имеет претензии к исполнителю по качеству работы или замечания по выполнению им своих обязательств по договору, акт может быть возвращен исполнителю неподписанным либо с объяснением причины отказа от его подписания, либо с указанием применяемых санкций в соответствии с условиями договора. После устранения имеющихся взаимных претензий по акту (если они имелись) и его надлежащего оформления акт направляется исполнителю для последующего выставления счета. Сроки приемки работ и оформления акта предусматриваются договором. Осуществление заказчиком оформления акта сдачи-приемки и окончательного платежа в установленной договором сумме означает его отказ от всех претензий к исполнителю, но не освобождает исполнителя от необходимости проведения авторского надзора и ответственности за конечный результат по воплощению проектной продукции в натуре. Принятие окончательного платежа исполнителем означает его отказ от всех претензий к заказчику.

Об ответственности сторон: В договоре на выполнение проектно-изыскательских работ должны быть предусмотрены санкции за нарушение конкретных видов договорных обязательств. Таковыми могут быть:

1. со стороны заказчика – нарушение сроков представления исходных данных, задержка платежей; 

2. со стороны исполнителя – неудовлетворительное качество проектной продукции, отступление от строительных норм и правил, недостижение технико-экономических показателей проектно-сметной документации, невыполнение требований задания на проектирование, срыв сроков сдачи проектной продукции и др. 

В договоре следует предусматривать условия изменения договорных обязательств (стоимости работ, сроков выполнения, расторжения договора) в случае невыполнения договорных обязательств. В договоре должны быть учтены обязательства исполнителя по бесплатному устранению недоработок проекта, возникших по его вине. В договоре должны быть отражены права заказчика на неполную оплату работ в случаях недостижения в технической документации требуемых показателей, низкого качества проектной документации, а также ответственность заказчика на случай приостановления или прекращения по его требованию работ и возмещение им исполнителю понесенных затрат.

Виды ответственности, санкции и их величина устанавливаются в договоре по соглашению сторон. Величина санкций может устанавливаться как в виде неустойки, так и в виде частичной или полной компенсации убытков. 

Изменение и расторжение договора возможны по соглашению сторон, если иное не предусмотрено законом или договором.

По требованию одной из сторон договор может быть изменен или расторгнут по решению суда:

1. при существенном нарушении договора одной стороной, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишается того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора; 

2. при существенном изменении обстоятельств, из которых стороны исходили при заключении договора, если эти обстоятельства изменились настолько, что при разумном их предвидении сторонами договор вообще не был бы заключен или был бы заключен на значительно отличающихся условиях; 

3. в иных случаях, предусмотренных законом или договором. 

Соглашение об изменении и расторжении договора совершается в той же форме, что и договор. Требование об изменении или о расторжении договора может быть заявлено стороной в суд только после получения отказа другой стороны на предложение изменить или расторгнуть договор либо неполучения ответа в разумный срок.

При изменении договора обязательства сторон сохраняются в измененном виде.

Естественно, если основанием для изменения или расторжения договора послужило существенное нарушение договора одной из сторон, другая сторона вправе требовать возмещения убытков, причиненных изменением или расторжением договора.

О страховании: Страховыми событиями (рисками) для исполнения по договору могут быть:

1. неплатежеспособность заказчика; 

2. приостановка работ по требованию заказчика не по вине исполнителя; 

3. недостоверность исходных данных и др. 

По требованию исполнителя заказчик заключает за свой счет договора страхования на случай возникновения этих рисков или оплачивает страховые платежи исполнителю, который заключает указанные страховые договора самостоятельно.

Рисками для заказчика являются:

1. убытки в связи с авариями, разрушением объектов, загрязнением окружающей среды, происшедшими вследствие реализации выполненных по договору проектных работ; 

2. причинение ущерба третьими лицами по тем же причинам; 

3. убытки заказчика из-за неправильного определения исполнителем сметной стоимости и др. 

По требованию заказчика исполнитель заключает страховые договора ответственности на случай наступления указанных событий.

Лимиты ответственности в договорах страхования и сроки страхового покрытия устанавливаются по соглашению сторон. Копии страховых договоров прилагаются к договору на выполнение проектно-изыскательских работ.

Стороны договора могут также предпринять по своей инициативе страхование событий, связанных с чрезвычайными обстоятельствами и возникающих не по сине сторон (стихийные бедствия, забастовки, изменения законодательства и т.д.).
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